



沙耄早年油画作品。



沙耄作品《春到钱湖》。



沙耄(资料图)。

纪念沙耄110周年诞辰： 他深沉的爱国精神 始终启发着我们

他是一位患有精神疾病的画家，被称作“中国的梵高”；他少年成才，却被遗忘半世纪，直到晚年才重新被“正名”；他像彗星划过20世纪中国油画史的天际，为艺术语言的中外联通作出重要探索。他就是沙耄，宁波人文艺术版图中一位举足轻重的传奇人物。

昨日，是他诞辰110周年，一场名为“海棠依旧”的纪念座谈活动在同泰嘉陵举行。沙耄的家属和乡亲代表、研究专家、作品收藏家等30余人齐聚一堂，回忆沙耄先生生平往事，为更好传承他的艺术与精神出谋划策。

他探索出一条 中西共融的艺术道路

中国美术学院图书馆副馆长、副教授，《沙耄年谱》编撰负责人兰友利当天专程从杭州赶来。作为关注沙耄多年的油画研究者，兰友利被其作品的感染力、艰难曲折的创作经历深深震撼着。“他在他的时代中，披荆斩棘的决心与毅力，为融汇东西方艺术所取得开创性的影响，应当被重视与铭记。”

在兰友利看来，沙耄特别重视写生，这一点在今天依旧是很重要的引领；他扎根土地的深厚情怀与眷恋，是他家国情怀的深刻体现；他还是一位拥有超前、广阔国际视野的艺术家，青年时期获比利时“优秀美术金质奖章”，以及1940年与毕加索一起参加比京阿特利亚蒙展览会等经历，足以证明其艺术达到的高度。

“沙耄鲜明的表现主义艺术语言，饱和的色彩，富有张力的笔触，独树一帜。回望百年油画艺术，沙耄代表了一条道路，一条有表现力的、拥有国际视野的、中西共融的艺术道路。”兰友利说。

沙耄的家乡情怀被进一步发掘

沙耄生前曾隐居塘溪沙村35年，在韩岭生活15年，在他的油画作品中，能看到不少故乡的风景。

今年3月，沙耄生前好友史美章完成了《沙耄东钱湖风景作品分布图》第9稿的研究与制作。多年来，史美章一直致力于收集寻找沙耄笔下的故土风光，一一做地点标识。“相比前一稿，这一版新发现增加的作品有《利民村一隅》《东钱湖南湖》《马山村》等。”受史美章启发，鄞州区在东钱湖畔设置了12处“露天美术馆”，结合实景将沙耄作品影像

进行永久展示。

鄞州区政协原副主席朱国富是沙耄的同乡，也是2008年出版的《天纵神笔：沙耄先生纪念文集》一书的编撰主持者。他回忆：“1987年，我曾去看望当时住在韩岭的沙耄，给他带去了他最喜欢喝的宁波加饭酒；《天纵神笔》一书是在沙耄先生之子沙天行先生的支持下编辑出版的，今天来看，经得起时间检验。按照沙天行先生的话说，这本书起到了正本清源的作用，办了一件大好事，我们也觉得很自豪。”

沙耄故居旁将新建小型艺术馆

宁波市文联原副主席、文化学者周静书也是沙耄先生的同乡，他与沙耄交往半个多世纪，曾发表多篇关于沙耄先生的文章。“小时候有点怕他，因为大家说他是‘傻子公公’不好接触。但在我印象里，沙先生从来没有疯疯癫癫的样子，总是整整齐齐的，大多数时候都穿着中山装。”

宁波中华文化促进会主席郁伟年则在纪念活动上表示，几十年来，宁波为宣传沙耄先生的艺术人生做了许多工作，他深沉的爱国精神，为民族、为人民的艺术，始终启发着我们。“当前经由一些活动，进一步普及沙耄先生的艺术，并以此提高大众的艺术欣赏能力与艺术素养，或许有更深远的意义，这也是打造中华民族现代文明的题中之义。”

沙耄先生的孙子沙亦松在现场表示：“110年前的今天，我爷爷出生在沙村，他生于乱世，抱着艺术救国的理念远赴欧洲，归国之后的几十年，他用画笔默默表达着对家乡的热爱，晚年又一次达到艺术创作的高峰。今天我们缅怀他坎坷的人生经历和艺术成就想必会让老人感到欣慰，我谨代表家人向家乡表示感谢。”

据了解，今年鄞州区还将举办多场相关纪念活动。六七月间，位于塘溪村的沙耄故居将修缮完成，邻屋的小型沙耄艺术馆也将开放。此外，鄞州区还计划联合浙江省博物馆举办沙耄画展、发行个性化邮票、排演一部越剧小戏，纪录片《塘溪传奇》也有望再次登陆央视。

记者 顾嘉懿

奥运选拔关键一战！ 石智勇出征举重世界杯

3月29日上午，宁波举重名将石智勇跟随中国举重队出发前往泰国，准备参加3月31日开赛的2024年国际举联世界杯赛。本次赛事是举重运动员获取巴黎奥运会门票必须参加的一站赛事，中国举重队也将本次比赛作为国内奥运选拔的关键一战。

队内竞争激烈

中国举重队将这次赛事视为奥运会前最重要的一次练兵机会，备战巴黎奥运会的重点选手全部参赛。

男队方面，李发彬和谌利军出战61公斤级，田海和李大银出战89公斤级，丁红杰、石智勇、刘焕华则分别角逐67公斤级、73公斤级和102公斤级的比赛。

女队方面，侯志慧和蒋惠花将出战49公斤级，罗诗芳和裴鑫依征战59公斤级，汪周雨和梁小梅则携手角逐81公斤级，廖桂芳和李雯雯则分别参加71公斤级和87公斤以上级比赛。

不过，相比上一个奥运周期，举重项目在巴黎奥运周期产生了较大变化，男子、女子项目各减少了两个小项，每支代表队最多只能派出6人参赛。

这意味着，中国举重队满额只有6人能踏上巴黎奥运会赛场。根据中国举重队此前公布的奥运资格选拔办法，泰国世界杯将是最重要的一次队内选拔赛。

因此，中国举重队队内竞争也将空前激烈。队员们除了要在比赛中力争战胜同级别的国内外强手，还要尽可能提升自己的总成绩和成功率，才能在级别内和级别之间的选拔中脱颖而出，抢占奥运资格先机。

石智勇关键一战

石智勇是为宁波赢得首枚奥运金牌的运动员，也是目前唯一蝉联奥运金牌的宁波运动员。

2016年8月，石智勇夺得里约奥运会举重男子69公斤级金牌；2021年7月，石智勇夺得东京奥运会举重男子73公斤级金牌。

之前两届奥运会，他经历了参赛级别的变化，如今作为一名老将备战巴黎奥运会，他除了受到伤病的困扰，还受制于奥运会举重项目参赛人数缩减的影响，面临着更为艰巨的竞争压力。

东京奥运会上，石智勇以364公斤的成绩破世界纪录夺冠，一个月后的陕西全运会，他又以365公斤再超世界纪录独占鳌头，一时风头无两。但他的腰也不堪重负，开始“罢工”。直到2023年12月举行的2023年国际举联卡塔尔大奖赛上，石智勇才重返大赛赛场。去年在“家门口”举行的杭州亚运会，石智勇也没有参加，因为那时候他的训练才稍稍系统一些。

“我的目标是以360公斤甚至365公斤的成绩去参赛，才能有足够的实力争夺巴黎奥运会门票。我一定拼到最后，决不轻言放弃。”本次泰国世界杯比赛，石智勇必须以破釜沉舟的气势去拼搏，让我们期待他在赛场发出“最有状态的一声怒吼”。

记者 戴斌

福彩开奖信息

3D第2024079期:9 3 1
七乐彩第2024035期:04 05 08 19 23 28 29 25
15选5第2024079期:01 04 05 06 08
快乐8第2024079期:08 13 18 21 22 23 25 29 31 33
36 44 45 48 50 57 64 65 66 80

体彩开奖信息

排列五第24079期:8 8 9 0 8
七星彩第24034期:9 1 7 3 3 5 3
6+1第24034期:4 8 3 2 1 1 9
20选5第24079期:09 14 17 19 20

(均以公证开奖结果为准)